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Coeducatiunea. 
Feminismul preocupă tot mai mult lumea cultă. 

Es te vorba de curăţenia căminului familiar încre
dinţat femeii prin destinul ei şi de ocrotirea ei de 
cădere m lupta de existenţă la care este avizată, 
şi femeea. 

în scopul acesta să înfiinţează societăţi femi
niste, inspirate de cele mai curate sentimente al
truiste. (I astfel de societate feministă din Buda-
peste a mvitat pe cel mai mare pedagog de as
tăzi, pe celebrul profesor dela universitatea din 
Jena, Wilbelm Reiii, ca să ţină conferenţă despre 
coeducarea tinerimei de ambele sexe; împreună edu
carea şi instruirea tinerimei de ambele sexe îrt 
-scoală, si anume a tâ t în cele inferioare cât si î a 
cele medii şi superioare. 

Profesorul Rein este p ;n t ru coeducarea tine
rimei şi şi-a desfăşurat părerile cu toată ştiinţa lui 
bogată s i spiritul lui înalt cu care a fascinat au
ditorul din Budapesta. 

Ideaa coeducaţiunei — zice conferenţiarul — 
sa plăsmuit în Statele Unite de unde au ajuns în 
Europa din consideraţiuni economice. Primii imi
granţi ai Statelor Unite din America n'au putut 
susţinea şcoli separate pentru băieţi şi fete, căci 
n'aveau mijloacele trebuincioase pentru aceasta. 
I'a crescut dar împreună în o şcoală, ce în res-
timp mai bine de o sută ani s'a dovedit de util 
şi bine. în Washington, unde a umblat să studieze 
afacere a consultat pe şeful instrucţiei publice 
asupra succeselor coeducaţiune şi acel şef de in
strucţie a cuprins în următoarele şase puncte avan-
tagele coeducaţiunei. 

1. Coeducatiunea este firească, pentrucă corăs-
punde organizaţiunei familiare şi sociale. 

2. Se potriveşte cu obiceiurile sociale. 
3. Es te dreaptă, pentrucă oferă ambelor sexe 

celeaşi posibilităţi. 
4. Es te economică. 
5. Corăspunde recerinţelor de instrucţiune şi 

<ducaţiune. 
6. Are bună influinţă asupra desvoltării în-

iţăceilor de ambele sexe. 

Dar coeducatiunea îşi are şi în S ta te le tmîfe 
pe adversarii săi, a căror obiecţiuni să rezumează. 
în u rmătoare le : 

1. Coeducţiunea este pricina de în America 
sunt puţine căsătoriile, ambele sexe le neutrizează 
munca comună, nu să doresc în căsătorie cei ieşiţi 
din coeducaţiune, vor să rămână camerarii de lucru 

2 . Femeile scot pe bărbaţi din instrucţiunea 
publică. 

Luând însă sub critică aceste două motive 
reiasă faptul, că fata americană stă ta re pe gân
duri, că să se mărite ori ba, dar aceasta provine 
din constelaţiile sociale de acolo din absoluta li
ber ta te de care se bucură. 

Ce priveşte însă . motivul al doilea, es te fapt, 
că instrucţiunea primară este cu totul în manile 
femeilor, iar instrucţiunea secundară în mare parte 
Sistemul şcolar democratic din Statele Unite stă 
din gradaţiuni de patru ani. în urcarea pe scară 
a gradaţiunilor bărbaţii cad mai nainte, căci băr
baţilor li-să oferă mai multă ocaziune şi mijloace 
de câşt ig dreptce părăsesc şcoala încă în grada-
ţiunile medii. Femeile însă urcă mai sus scara 
gradaţiunilor şi maioritatea lor ajung la gradaţ i-
unile superioare, de unde mai uşor pot ajunge la 
posibilitatea câştigului. 

în Svedia la anul 1876 s'a deschis prima 
şcoală mixtă. Băieţii şi fetele şi-au terminat în 
escelentă înţelegere cele nouă clase. Conferenţia
rul a intrebat pe directorul şcoalei dacă a obve-
nit vr'un caz ce ar dovedi împotriva utilităţii şcoa-
lelor mixte şi a primit răspunsul, că nu. Adevărat 
că prea adeseori se termină cursul învăţământului 
cu logodne, dar aceasta nu să poate consideră de 
un efect rău, zice directorul. 

Sistemul coeducaţiunei s'a adoptat acum şi 
în Finlanda, Norvegia şi Italia. Cazul Italiei este 
important şi din motivul, că mulţi să - t emeau , că 
coeducatiunea nu este potrivită cu clima şi tem
peramentul sudic al Italienilor. Oldenburg, Baden, 
Hessen toa te sunt mulţumite cu sistemul coedu
caţiunei. 

în imperiul german, afară de Prusia şi Bava-
ria, pretutindeni este introdus sistemul coeducaţi
unei, dar conferenţiarul spereazâ că în curând să 
va introduce si acolo. 



Conferenţiarul asigură auditorul, că pe dânsul 
în prima linie interesul tinerimei de sexul bărbă
tesc la condus la îmbrăţ işarea afacerii coeducaţi-
unei. Es te interesul băieţilor ca să conlucre cu fete 
tinere sirguincioase şi muncitoare. Studenţimea de 
astăz nu este în totdeauna în poziţiunea de a-şi 
a lege astfel cercul cunoştinţei lor femeeşti, cum 
ar fi aceasta de dorit. 

După terminarea interesantei conferinţe se a-
ra ta de Popoviciu, conducătorul Tókolyarului, şi 
relevează, că preparandia sârbesacă din Zombor 
este mixtă şi până acum n'a obvenit nici un inci
dent potrivit pentru desaruarea coeducaţiunei. 
Fetele cari relativ vin cu mai multe pregătir i şi 
sunt mai talentate execiază cea mai bună influinţă 
asupra băeţilor. 

Noi încă aveam la preparandia noastră din 
Arad eleve cari îşi primeau instrucţia separat în 
şcoala de fete din Arad şi făceau examenele pre-
parandiale la institutul nostru de băieţi . Şcoala de 
fete din Arad atunci eră impopulată de eleve venite 
din mari îndepărtări şi multe fete şi-au asigurat sub-
sistenta însuşi, iar scoală noastră confesională a 
câşt igat bune învăţătoare . Un ordin ministerial însă 
a sistat această practică şi de atunci nu mai avem 
învăţătoare cvalificate pentru şcoalele noastre con
fesionale. 

Iată a sosit timpul să revenim la formarea 
învăţătoarelor. Faptul, că sârbilor li-s'a conces 
coeducarea în Zombor şi lumina răvărsată de pro
fesorul Rein asupra chestiei feministe va deter
mină pe guvern să absteâ dela punctul de vedere 
rigid, că învăţătoarea numai în preparandie specială 
femeiască se poate cvalificâ pentru cariera învăţă-
torească şi ne va permite, coeducaţiunea acredi
ta tă în în t reagă lumea cultă şi în institutul nostru 
din Arad. Si aceasta cu a tâ t mai ales, căci sexul 
femeesc ar fi internat in şcoala de fete din Arad. 
V a să zică ar sta sub îngrijirea femeească şi şi 
ar ascultă ca eleve ordinare prelegerile la insti
tutul pedagogic. 

Scoală noastră elementară de astăz, care simte 
lipsa puterilor didactice în curând ar veni la su
ficient contingent de învăţători şi câte femei ar 
ajunge la câştig cinstit. 

Am profitat de ocaziune să a t ragem atenţi
unea Venerabilului Consistor asupra acestei afa
ceri hotăr î toare asupra vieţii noastre culturale. 

Învăţământul limbii materne în şcoala poporală. 
O d i s c u ţ i e . 

în numerii mai din urmă a foii „Reuniunea în
văţătorilor" s'a încins tot mai mult discuţia asupra 
procedurei Ia predarea învăţământului limbii materne 
şi respective a gramaticei în şcoala poporală. Provo
catorul acestei discuţii este învăţătorul I. Grofşorean, 
care în urma experienţei sale bogate în ale şcoalei a 
ajuns să se convingă că la predarea gramaticei e ne

cesar ca materialul să se reducă, culegându-se din 
mulţimea regulelor acestui studiu numai acelea, cari 
sunt neapărat de lipsă pentru a se putea ajunge prin 
ele la scrierea corectă. 

La aceasta convingere a putut dl Grofşorean să 
ajungă, se înţelege, văzând şi convingându-se tot mai 
mult de mecanismul cel păgubitor prin care în scoale 
dearândul se timpiâ mintea elevilor, fiind siliţi să 
memorizeze toate regulele gramaticale, fără a mai şi 
cercă măcar cineva să le şi aplice pe acelea la scriere. 
De altă parte împrejurarea că, mai ales în timpul din 
urmă, şcoala noastră este împovărată din seamăn 
afară, aceasta încă a făcut pe omul probat să înţe
leagă, că ori ce cercare de a preda — chiar meto
dice - mai mult decât strictul necesar din gramatică, 
nu numai că nu poate aduce nici un folos, ci dim
potrivă e păgubitor chiar. Şi ar trebui s'o recunoaştem 
cu dl Grofşorean şi noi, că între împrejurările date, 
voind să te estinzi la mai mult, apoi zău numai de 
metod nu poate fi vorba. 

După ce a ajuns di G-n la convingerea sa de 
mai sus, de sigur s'a gândit şi la mijloc şi astfel expe
rimentând a ajuns în celea din urmă să stabilească 
şi procedura, prin care se poate ajunge la satisfacerea 
trebuinţei. 

Iată ce zice D-sa. 
1) Mai înainte de toate fă cunoscut elevilor zi

cerea, aşa fel, încât să ştie : când e zicere ? întreabă 
după părţile zicerei, ca astfel să poată cuprinde zice
rea într'un singur întreg. De aceasta cunoştinţă va 
avea lipsă mai târziu la zicerile compuse, proze, peri
oade e tc , din cari va trebui să distingă zicere de zi
cere. Nu numi însă părţile de zicere.; e suficient dacă 
elevul ştie de cine e vorba şi ce se spune despre 
acel cineva, fără a-i mai spune, că acela e subiect, 
iar celalalt predicat. Cu numirea de subiect, predicat 
etc. numai confuzie se face, neştiindu-ţi nici odată 
preciz cu care să-ţi răspundă: cu subiectul, ori eu 
substantivul etc. Fă astfel cu atât mai vârtos, căci 
scopul gramaticei se poate ajunge nealterat şi prea uşor 
şi dacă vei lăsă afară numirile părţilor de zicere, în 
schimb însă fii cu mare băgare de seamă la aceea, ca 
elevul să ştie că zicerea totdeauna se începe cu literă 
mare, iar la capăt să pune punct. 

2) Fă cunoscut elevilor cuvintele, din care se 
compune zicerea stăruind mai ales într'acolo, ca elevul 
să ştie, că -fiecare cuvânt se scrie nedespărţit în sinef 

dar deosebit de celelalte. 
3) Desparte cuvintele în silabe şi spune-i, că 

ori care cuvânt, dacă nu încape întreg în rândul acela, 
fiind pe sfârşite, atunci se poate despărţi numai în 
silabe, nefiind permis nici odată a se trece în rândul 
al doilea decât numai silabe întregi. 

4) Descompune şi silaba în sunete, şi fă-1 să ştie 
cari sunt sunete mute şi cari vocale; reîntoarce-te 
apoi iarăşi la despărţirea cuvintelor în silabe, dar 
acum fă-i cunoscut regula, după care se despart cu
vintele în silabe şi atunci, când între doauâ vocale e 
una, doua, sau trei consonante. 

5) Treci acum la felul cuvintelor. începând cu 
substantivul, fă-1 să priceapă că acelea vorbe, cari 
arată ceva fiinţă sau lucru, oamenii le-au botezat sub
stantive. 

6) Spune-i că sunt substantive comune şi sub
stantive proprii, făcându-1 să înţeleagă, că cela comun 
numeşte lucrurile sau fiinţele fără însă ale deslege 
din totalitatea lucrurilor sau fiinţelor de acelaş fel, 
până când substantivul propriu numeşte atare lucru 

' sau fiinţă astfel, încât acela rămâne desles de toate, 



celelalte. Grijeşte însă tare, ca elevul să ştie scrie 
substantivele proprii totdeauna cu literă mare. 

7) Fă cunoscut numerii substantivelor, spunân-
du-i că în nrl multar mai totdeauna se află la capăt 
i de jumătate, câte odată e. Aceasta e de lipsă pentru 
a şti scrie corect, când în plural se află şi articolul i. 

8) Treci la genul subtantivelor, făcându-le cu
noscut că la celea de genul bărbătesc se zice u n . . . 
ca şi la un bărbat, d o i . . . ca şi la doi bărbaţi. Ase
menea le vei spune şi de genul femeesc şi de cel 
amestecat. 

Această cunoştiinţă e deplină mai ales pentru 
elevii, cari locuind între străini, ştiu de tot slab ro
mâneşte. 

9) Adaugă şi articolul fiind cu mare băgare de 
seamă ca să se scrie corect atunci când la numărul 
plural vin doi i. Spunele şi aceea, că numele de per
soane bărbăteşti nu se folosesc cu articol. 

10) Treci la cazuri : (sau dacă ţi-se par prea 
grele, lasă-le până la finea anului, ori chiar până la 
începutul anului al 4-lea) intueşte fie care caz din 
mulţimea exemplelor, stăruind cu deosebire într'acolo, 
ca elevul să nu uite nici odată a pune coma atunci 
când vin după olaltă mai multe substantive tot în ace-
!aş caz şi când nu-i legătoarea „şi". 

Şi aşa pe rând treci la toate celelalte feluri de 
vorbe, sau părţi de vorbire, fiind cu deosebită grijă, 
cu toate cele învăţate, mereu să fie aplicate la scris. 
Sau — lozinca dlui Grofşorean — gramatica s'o înveţi 
la tablă. 

Anume am căutat pe dl Grofşorean să-1 văd cu 
ce rezultat îşi pune în praxă vederile sale, şi după 
ce m'am convins astfel despre lesniciozitatea cea mare 
şi singuranţă totodată, cu carea d-sa ajunge la scop, 
am început să practic şi eu procedeul d-sale. Şi tre
buie s'o mărturisesc, că de când am acceptat în şcoală 
acest procedeu, de atunci propunerea gramaticei e 
pentru mine o adevărată plăcere. Căci văd dinainte 
tot pasul ce am să-1 fac, şi deodată cu înaintarea 
mea, gust din mângâierea ce o pot avea, văzând cu 
ochii rezultatul practic, al trudei mele în — scrierea 
corectă a elevului. 

Mă simţesc dator a face aceasta mărturisire, nu 
ca reclam, ci în interesul bine priceput al şcoalei, 
ajungând vorba şi discuţia asupra procedeului din che
stiune. 

Ca ori ce sămânţă bună însă, astfel şi vederile 
dlui Grofşorean, cu greu îşi pot găsi terenul priincios, 
pentru ca să poată încolţi, creşte şi rodi. Căci multe 
sunt pedecile ce caută a zădărnici ceea ce-i bine. 

Prima şi cea mai de căpetenie cauză şi pedecă 
ce face ca atât de greu să poată prinde rădăcini 
convingerile d-lui G-n, e dezinteresarea dascălului nostru 
de a căută să-şi uşureze sarcina printr'o procedură 
uşoară şi sigură într'ale învâţământu'ui. Se înţelege, 
în urma acestui dezinteres, vedfrile d-lui G-n rămân 
nebăgate în seamă, nimeni ocupându-se de ele serios 
şi dezinteresat. Rămâne deci acest lucru ponderos 
pe mâna celora, cari au mania de a critica totul, nu 
însă cu gândul bun de a scoate la iveală adevărul, 
spre folosul obştesc, ci ca să apără înaintea lumii de 
cei mai mari ştiutori. 

Cel puţin această impresie a putut face asupra 
mea critica d-lui 1. Crişian, referitor la procedeu! din 
chestie, apărută în nrl 1—2 şi nrl 9 al „Reuniunei 
învăţătorilor". 

Da, critica aceasta, pe cât de gravă şi minuţi
oasă pare la prima vedere, pe atât de sacă rămâne, 
după ce ai cetit-o cu atenţiune, pătruzându-i înţelesul. 

Totul e o simplă înmulţire de vorbe, de o prea mică 
valoare pentru cauză, din ca. e însă apare cu atât mai 
învederat intenţiunea ascunsă a d-lui Crişan de a 
astupă bine, ca nu cumva ceialalţi, ba chiar şi D-sa, 
să ajungă a recunoaşte, că dară totuş în spusele d-lui 
G-n este şi ceva adevăr, de care obştea poate că încă 
nici nu şi-a dat seamă. 

Dară să vedem pe rând. 
D-l I. Crişan îşi începe critica cu aceea, că 

scopul limbii materne în şcoala poporală nu e numai 
să-1 facem pe elev să ştie scrie corect spre a-i putea 
pricepe ceialalţi ideile esprimate în scris, ci mai înainte 
de toate să-1 facem ca să ştie vorbi corect. Critică 
aspru pe dl G-n, căci susţine, că elevul care ajunge 
să ştie scrie corect, acela va şi şti vorbi corect. 

Ce e drept felul cum definiazâ d-l Crişan scopul 
1. materne, sună mai frumos la ureche, ca ceva com
plect ; până când definiţia d-lui G-n e prea laconică, 
după cum zice şi dl Crişian. De fapt nsâ, deosebirea 
dintre aceşti doi oameni e aceea, că pe când dl I. 
Crişan îşi face marfa de târg, pe atunci d-l G-n şi-o 
face pentru casă. Astfel cea dintâiu va fi frumoasă la 
vedere şi va sună plăcut, până când cea din urmă 
va fi mai presus de toate folositoare şi bună. Şi 
iată cum. 

Toată lumea dăscălească a putut face în şcoala 
sa atâta experienţă, încât să ajungă la convingerea, 
că nici în prezent, dar nici în trecut şi nici în viitor, 
prin studiul special al limbei materne nu se poate 
ca elevul să pronunţe, şi peste tot să vorbiască limba-
giul corect. Căci. topica şi felul de pronunţare, îl 
învaţă acela încă până e acasă la părinţi. Iar dacă 
totuş voim să-1 desvăţăm dela pronunţarea greşită a 
unor cuvinte, provicialisme etc , aceasta se poate face, 
nu prin învăţământul special al limbei materne, ci 
prin întreg învăţământul, coregându-1 întotdeauna şi 
cu toate ocaziunile, când pronunţă greşit Asemenea 
şi ideile, se înmulţesc prin întreg învăţământul; şi 
judecăţile iarăş. Iar felul de exprimare al acelora, 
accentuez încă odată, nu şi-1 poate însuşi elevul în 
şcoală prin învăţământul special al 1. materne. 

Din întreagă definiţie deci, atât de frumos şi 
plăcut sunătoare a d-lui Cr ;şan, rămâne numai partea 
accentuată de dl G-n., adecă scrierea corectă, pe care 
trebuie să punem întreg fondul, dacă voim să ne 
alegem cu ceva real, nu numai cu numele şi iluzoriu, 
din învăţământul special al I. materne. 

(Va u r m a ) 

Conferinţe metodologice. 
— De I. Crişianu. — 

De doi ani încoace a venit des vorba în sinul 
învăţătorimei noastre despre atari conferinţe sau în
truniri. Ele se practiseazâ pe teritorul diecezei arâdane. 

Nu cunosc mai deaproape inviaţiunile detailate şi 
emanate dela Ven. Consistor întru ţinerea acestor 
conferinţe, dar aşa cred eu: rostul lor nu poate fi 
altul decât acela, ca comisarii designaţi la examenele 
finale, isprăvind cu examenele, lacunele ce le a experiat 
cu acest prilej în învăţământ şi disciplină, să le para
lizeze sau augmenteze prin prelegeri de model. 

Aceasta o putem deduce altcum şi din titlul sau 
numirea lor chiar fără alte îndrumări şi lămuriri aprio-
ristice. 

Ceeece m'a îndemnat a scrie despre ele este şi 
împrejurarea, că în unele tracte conferinţele metodo
logice se ţin acum cu ocaziunea conferinţelor de 
toamnă a despărţâmintejor. 



Voiu expune întâi modul în care decurg ele azi 
şi apoi felul în care ar avea să decurgă. 

Dupăce fiecare comisar consistorial (de examene) 
a finit cu ascultarea resp. controlarea examenelor din 
tractul designat, toţi învăţătorii' aparţinători se coadună 
formând o conferinţă, dar fără caracter deliberativ. 

în această conferinţă comisarul ia obiect de obiect 
şi pe lângă relevarea însămnătăţii fiecăruia — se scot 
în relief greşelile sau erorile metodice observate în 
decursul examenelor. 

Paralel cu erorile constatate, se arată respective 
indică şi procedeurile didactice — metodice corecte 
menite a îmbunătăţi starea învăţământului sub toate 
raporturile. 

Lucru de sine înţeles: atari reflexii metodice nu 
se fac în special pentru fiecare învăţător, ci în general 
căci altcum — comisarului iar trebui zile întregi. 

La drept vorbind, în speţial nici nu sunt de lipsă 
a se face, deoarece ele s'au făcut deja în conferinţa 
didactică ţinută cu fiecare învăţător la finea exame
nului său, care conferinţă e obligatoare prin Instruc
ţiunea consistorială pentru îmbunătăţirea învăţământu
lui cu Nr. 5201/906. 

Astfel decurg deci conferinţele metodologice în 
stadiul lor actual. 

Acum dela sine se iveşte întrebarea, că dacă 
odată reflexiile metodice se fac în speţial în conferin
ţele didactice amintite, sunt de lipsă ca acelea să se 
facă şi în general în conferinţele metodologice. 

Răspunsul nu poate fi decât negativ, fiindcă şi 
observările generale nu sunt altă decât repeţirea ob
servărilor făcute în speţial. 

Şi avantagiile d'aci ? 
Nimic! din motivul, că avantagiile ce ar fi de 

dobândit s'au dobândit s'au realizat deja în conferin
ţele didactice speţiale. 

Lucrul se invederează cât de colo, că meniţiunea 
conferinţelor metodologice nu poate fi facerea de obser
vări în general ori special, ci înjghebarea de lecţiuni sau 
prelegeri de model din toate acelea obiecte de înv. la 
cari s'au ivit erori metodice mai esenţiale, ceeace am 
accentuat la începutul prezentului articol. 

Despre aceasta, voiu vorbi în celea următoare. 
Comisarul designat, ca şi până aci va petrece cu 

atenţiune întregul decurs al examenelor dela finaliza
rea lor, pe baza notiţelor făcute va statori la cari 
obiecte şi câte prelegeri-model sunt de lipsă spre a 
paraliza neajunsul experiat. 

Luând în considerare, că neajunsuri metodice se 
vor fi aflând în mai multe şcoli, precum şi aceea, că 
deşi materia unui obiect e cam la fel, dar nu în toate 
amănuntele, ca de pildă la religiune (cu istorioare bi
blice şi catehizm) şi matematică (cu aritmetica şi geo
metria) — sigur se va ivi trebuinţa ca prelegeri de 
model să se ţină din toate studiile şcoalei elementare 
ţinând din alt studiu — după împrejurări chiar şi 
două prelegeri. 

Greşelile radicale numai aşa se pot delâturâ. 
Ca acestea apoi să ne ducă la un rezultat efectiv 

conferinţele metodologice au să dureze nu 2 sau 3 h. 
ori y 2 zi, ci cel puţin 2 zile pentrucă comisarul are 
să ţină cum se cade 15—20 prelegeri de model. Ast
fel înţeleg eu conferinţele metodologice. 

întrebarea cea mai dificilă e numai că comunele 
noastre bisericeşti vor fi dispuse şi mai ales capabile 
a provedeâ pe învăţători cu nouă diurne, spese pentru 
a putea participă la atari conferinţe pe timp de 2 zile ? 

Astăzi, când atâtea sforţări trebuie să se facă 
spre a asigură minimalul prescris de 1000 cor. parohia 

cu anevoie va fi în stare să mai supoarte şi alte spese* 
ori şi dacă da! vor face-o comunele mai cu dare de 
mână mai adăugând aci că, chiar diurnele de confe
rinţe de până aci in sumă de 1 5 - 2 0 cor. cu greu I© 
capătă să nu zic, că în multe cazuri învăţătorii de-
prin comunele mai slabe merg la întruniri didactice 
cu bani luaţi împrumut. 

Făcând prezenta constatare spre a nu fi fals, 
vrând nevrând — cu prelegerile — model în confe
rinţele metodologice — ajungem la deziluzi, căci a tot 
da între împrejurările de azi chiar şi pentru un opti
mist pronunţat e foarte greu. 

îmi vine a crede, că tot numai cauza pecuniară 
a fost aceea, care a redus conferinţele metodologice 
la facerea de „observări generale." 

Dacă nu se poate şi nu se poate din cauza sufi
cienţii mijloiielor miteriaU, n'aonn să ne facem capul 
apă cu prelegeri de model în conferinţele metodologice, 
ci să căutăm altă cale pe carea ne-am putea ferici şi 
din norocire aceea cale nu trebuie sondată sau cău-
fată deoarece ea există, e în fiinţă şi mergând pe dânsa 
nu ne costează nici spese nouă nici trudă!! 

Aci sunt la îndemână îndatinatele noastre confe
rinţe ale despărţămintelor de toamnă şi primăvară ale 
fiecărui protopopiat! 

Dacă comisarii consistoriali de examene se re
crutează din învăţătorii fiecărui tract şi anume cei 
mai buni pentruce la conferinţele amintite nu ar putea 
ţine prelegeri — model perondându-se aceşti învăţători 
chiar şi dupa uzul de până aci, prelegând adecă acela 
la care se hotăreşte ţinerea conferinţei proxime cu 
aceea deosebire numai că începutul ar avea sâ-l facă — 
relativ la prelegerile model — învăţătorii cei mai dexteri 
si apoi aşa pe rând toţi! 

Atari prelegeri ar substitui întocmai prelegerile 
conferinţelor metodologice, dar nu numai atât! 

Primele prelegeri (în conferinţele despărţăminte
lor) ar fi superioare celor din conferinţele metodolo
gice, pe motivul, că acelea nu s'ar tracta de pe papir 
ori verbal, ci cu elevii proprii fiecare învăţător prin 
ce urmând un procedeu natural de instrucţiune, se res-
pectează naturelul şi individualitatea băieţilor, un re
zon pedagogic primordial. 

Ca să nu fiu rău înţeles, scrisele mele, pe baza 
motivelor aduse, le concentrez în următoarele: 

Conferinţele metodologice, întru cât mijloacele ma
teriale sunt precoce şi insuficiente pentru adevărata lor 
practicare (prin prelegeri model,) fără vre-o perdere 
le-am putea abandonă substituindu-le cu prelegerile model 
din sinul singuraticelor despăr\ăminte în forma con
templată. 

Reflexiunile generale, ce se fac de prezent în con
ferinţele metodologice, din capul locului sunt superflue, 
devremece reflexiuni de atare natură se fac în special 
despre fiecare examen ascultat în conferinţele didactice 
prescrise, cari sunt la loc şi mult superioare celor dintâi. 

Aş dori să aud în aceasta privinţă şi părerile 
altora ! 

Colecta eparhiei Aradului pentru nefericiţii din co
mitatul Garaş-Severin. 

P. S. Sa Domnul Episcop Ioan I. Papp din Arad 
prin circularul său Nr. 3291/1910 din 10/23 iunie a. c. 
a ordonat pe întreg teritoriul eparhiei sale colectă 
pentru nefericiţii din Caransebeş. Cuvântul Arhiereului 
a aflat ascultare la credincioşii săi şi din toate părţile 
întră mereu la cassa consistorială din Arad dăruirile 
creştinilor pentru fraţii nenorociţi. 



Cu numărul de azi începem publicarea acestor 
dăruiri, precum urmează. 
P. S. Sa Dl Episcop diecezan Ioan I. Papp 500 cor. 
Antoniu Mocsony de Foen 1000 ,, 
Petru de Mocsonyi 500 „ 
Petru lonaş secretar dominial 20 „ 
Georgiu Purcariu cas. cons. . . . . . . . 20 „ 

Colectele dela comunele b i s e r i c e ş t i : le publi
căm în ordinea în care au întrat. 

Begamonoştur: cu tasu în ziua de Ap. Petru şi 
Pavel 2*50 fii. Dela sfânta biserică 1 cor. De tot 3.50 fii. 

Petigd : Dela comuna bis. 8'30 fii. 
Văsoaia: Gheorghe Hulber 20 fii., Gheorghiţă 

Hulber 1 cor., Petru Nicoliţ 20 fii, loan Hulber 40 fii., 
Adam Stepan 20 fii., Gheorghe Stoica 20 fii., Teodor 
Brait 20 fii., Raveca Brait 1 cor., Păuna Braif 20 fii., 
Florea Brait 80 fii., Teodor Oprea 40 fii., Ştefan Stan 
preot 1 cor., Teodor Hulber 1 cor., Ilie Hulber 10 fii., 
losif Braiţ 60 fii., Zacharie Oprea 20 fii., Teodor Oprea 
20 fii., Iosif Oprea 20 fii., Simeon Oprea 12 61., Nico-
lau Oprea, soldat 20 fii., Alexandru Oprea 20 fii., Lina 
Oprea 30 fii. Moise Lei 20 fii., Anuţa Stepan 20 fii., 
Florea Bogdan 40 fii., Lina Lupşa 40 fii., Vasilina 
Oprea 20 fii., Gheorghe Oprea 20 fii, Raveca Oprea 
10 fii., Ioan Hulber 20 fii., Medrea Oprea 20 fii., Vesa 
Stepan 40 fii., Ştefan Oprea 20 fii., Avram Oprea 20 
20 fii., Rusalin Oprea 20 fii., Ilie Oprea 20 fii., Marina 
Oprea 20 fii., Marina Oprea 20 fii., Dimitrie Dobra 
1 cor., Toader Oprea 40 fii., cu tasul în 29 Iunie v. 
l i - 2 0 fii. Comuna bisericească 5 cor. De tot 30 -22 fii. 

Şiclău : cu tasul în biserică 16-86 fii. 
Hontişor: Ioan Mera preot 1 cor., Aslâu Todor 

20 fii. Joân Aslăn 30 fii. Paul Lăpădat 30 fii., Costea 
Todor 10 fii. Dela biserica din Honţişor cu tasu 50 fii. 
De tot 2-40 fii. 

Gurahonţ: Dela s. biserică eu tasu 40 fii., Ioan 
Mera preot 1 cor.. Jiva Simion 30 fii., Vasilie Haiduc 
20 fi!., Vasilie Haiduc 20 fii., Ioana Oance 10 fii., 
Ioana Haiducu 10 fii., Ilie Grada 20 fii., Ioan Tripa 
10 fii., lancu Tripa 10 fii., Ioan Freţi 30 fii., Vasilie 
Ciocu 20 fii., Indrei Rusu 20 fii. Ştefan Pertun 40 fii., 
Georgiu Henţi pădurari 50 fii., Haiduc Irimie 20 fii., 
Gheorghe Crişan 20 fii., Senti Tripa 20 fii. De tot 
4-50 fii. 

Beiuş: Dr. Gavril Cosma advocat 4 cor. Dr. Con
stantin Popoviciu advocat 3 cor., Dr. I. Giordaş advocat 
3 cor., Vâsiliu Papp par. prot. 2 cor., D. Moga not. 
pensionat 3 cor., Alexiu Ardelean econom 2 cor., I. 
Pinteru înv. penz. 1 cor., Marta Pante văd. 1 cor., 
Mihaiu Cosma econom 2 cor., Ardelean Ioan comer
ciant 2 cor., Terenţiu Popoviciu not. penzionat 1 cor., 
Ioan D. Bogdan neguţător 1 cor. Văd. Paul Papp 2 cor., 
văd. Măria Martin 60 fii., Constantin Ignat timar 2 cor., 
Oeorgiu Ardelean proprietar 2 cor., Ioan Nestor cojo-
ca? i cor., Petru Moţiu lăcătuş 1 cor. Ioan Lazar că"l-
ciunar 1 cor., Nicolau Cristian timar 1 cor., Drasovszky 
Iânos cofetar 1 cor., Dr. Augustin Ciavici cand. de adv. 
I cor., Ioan Roşu învăţător 1 cor., Măria Paladi 1 cor., 
Ioan Chidioşan faur 1 cor., văd. Ambrosiu Chidioşan 
pogâceriţâ 1 cor., Biserica a dat 10 cor , de tot 51'60 
61. Georgiu Papp 1 cor., Georgiu Popluca 2 cor., Ilarie 
Crişan 1 cor., Vasilie Sfere 80 fii., Vasilie Sfere 40 fii., 
Pgimbe Maxim 50 50 fii., Petka Sândor 50 fii, Kigyo-
sân Gâbor 1 cor., Petru Pantiş 1 cor., Bolcaci Mărie 
40 fii Iuonoj Miklos 1 cor., Ştefan Valiu 1 cor., Dr. 
Po punyan 2 cor., Lâza Iânos 20 fii., Papp Gerasim 
10 fii., Iaeus Mărie n. Poinar 2 cor., Nicolau Cernau 
1 cor., luliana Nadra 40 fii., Pek Nasu 50 fii., Gavril 

Cernău 20 81,, Cosma loan 1 cor., Cernău Teodor 40 
fii., Melentie Poienar 50 fii., De tot 18-90 fii. Colectant: 
Simeon Poienar epitrop II. 

Bemeţ: comuna bisericească 28 cor. 
Mocirla: comuna biserioeascâ 12*60 fii. 
Dumbrăviţa: loan Macaveiu 1 cor., Iosif Hanciu 

50 fii., Zinoviu Stepanescu 20 fii., Teodor Stepanescu 
Iovanescu George 30 fii., Medrea losa 20 fii, George 
Stepanescu 20 fii., loan Stefanescu 20 fii., Eftimiu Ste
panescu 20 fii., George Ciucuriţa 20 fii., loan Stepa
nescu 40 fii. loan Hanciu 10 fii., Blagoi George 40 fii., 
Georgiu lo vánese 40 fii., Mariuţa Suciu 20 fii., loan 
Stepanescu 20 fii., loan Sfeiu 20 fii., Zarie Blagoiu 
10 fii., Istimie Iacob 20 91., Zarie Iovanescu 20 fii., 
loan Hanci20fil , Ana lenasisc 20 fii., Gherasim Suciu 
neca 30 fit., Kohn Moritz 30 fii., Zarie Ciucuriţa 20 
fii., Vasilie Pavica 20 fii., George Stanca 10 fii., Petru 
Lericu 20 fii., Ananie Ioje 20 fii., lovan Lericu 40 fii., 
loan Stepanescu 20 fii., Maria Faur 40 fii., Ana Leric 
20 fi!., Sofia Stepanescu 20 fii., Istimie Suci 20 fii., 
Eftimie Stepanes u 40 fii., Simon Sucii 20 fii., Igna 
Ienoşesc 20 fii., Iosif Todorescu 16 fii., Orordi Nastasia 
20 fii., George Tomuţa 20 fii., Petru Suciu 40 fii., 
George Suciu 40 fii., Eftimie Stepanescu 10 fii., Filimon 
George jude 1 cor., Iosif Stepanescu jurat 1 cor., loan 
Filimon 10 fii., loan Paulescu 20 fii., Rusalin Stepa
nescu 20 fii., loan Filimon 10 fii., loan Dubariu 20 fii., 
Vasilie Ciucuriţ 10 fii., Iosif Crista 20 fii., Gligor Popa 
20 fii., loan Lericu 10 fii., Sofia Stepanescu 30 fii., 
Vasiliu Ciucuriţa 20 fii., Nicolau Iovanescu 20 fii., Pascu 
Stepanescu 20 fii., George Ciurita 1 cor., Gligor Popa 
20 iii., Nicolae Ciucuriţa 10 fii., Livia Stepanesc 20 fii., 
Sofia Stepanesc 60 fii., Gligor Rista 89 fii., George 
Ianoşescu 10 fii, lovan Pavica 10 fii., Sofia Stepanescu 
Aron 40 fii., Petru Leric 40 fii., loan Iovanescu 30 fii., 
De tot 19-52 fii. 

Leucuşeşti: Biserica gr.-ort. română 5 cor., Con
stantin Rosa preot 2 cor., loan Triff 1 cor., loan Furdian 
învăţător 1 cor., Măgurean Nicolae 20 fii., cu tasu în 
ziua sântului Petru 1 cor., Bott Tripón 20 fii., Miclea 
George 20 fil„ Sirbu Vasilie 20 fi!., Ştefan Crăciun 20 
fii., Iota Pétrea 20 fii., De tot 11-20 fii. 

Temes&şti: cu tasu dela s. biserică 5 cor. 
Căprioar i: Dela sf. biserică 20 cor., cu tasul în 

ziua sf. apostoli Petru şi Pavel 7 cor., Iuliu Lăzărescu 
1 cor., Partene Păiusan 20 fii., Samuil Covaci 20 fii., 
Alecsandru Crişan 20 fii., Vasile Dan 20 fii, Avra-
mescu Pavel 20 fii., Petru Brinda 20 fii., Samuil Jele-
cuteanu 1 cor., Romul Hanci 20 fii., loan Căucar 1 
cor., Alcesandru Şuliuţan 40 fii., George Dobrei 20 fii. 
Vasile Popescu 20 fii., Lazar Petrescu 20 fii., George 
Nistor 20 fii., Pavel Uscat 20 fii., loachim Mihuţ 40 
fii., George Ciuten 40 fii., loachim Biris t cor., Vasile 
Tomşa 20 fii., Teodor Popescu 20 fii., George Popescu 
20 fii., George Cerian 30 fii., loachim Dobrei 30 fii., 
George David 20 fii., Dumitru Murar 40 fii., Vasile 
Milişca 20 fii., Maria Dobrei 20 fii., Ionaş Dehelean 
50 fii., Vasile Dobrei 40 fii. Marta Bota 20 fi!., Pavel 
Spineanţ 40 fii., Adolf Hein 1 cor., Teodor Caucar 40 
fii., Eugen Spineanţ 30 fii., Gerasim Moisescu 20 fii., 
loan Mihuţ 40 fii., Samuil Dehelean 20 fii., Simion 
Dehelean 20 fii., Dumitru Tripón 20 fii., Damaschin 
Cerian 20 fii., Samuil Bălan 20 fi!., Vasile Petrescu 
20 fii., loachim Crainieescu 20 fii., Dumitru Caucar 60 
fii., Carol Grim 1 cor., Samuil Moisescu 20 fii., Dumitru 
Dobrei 40 fii., Simion Ardelean 30 fii., ionaş Sirbu 40 
fii., Ignat Calcar 1 cor , Sofia Stanciu 1 cor., Antone 
Suranuţ 40 fii., Vasile Bucur 40 fii., Milente Dehelean 



1 cor., Vasile Jipu 20 fii., Vasile Dobrei. 20 fii., George 
Popovici 20 fii., Vasile Bercea 20 fii.. Simion Dobrei 
30 fii., Vasile Popescu 20 fii., Avram David 60 fii., 
Pavel Biris 20 fii., loachim Mihuţ 40 fii, loan Trippa 
1 cor., loachim Cojan 26 fii., Iosif Dalca 40 fii., Sera
fim Ioţcu 40 fii., Dumitru Toma 1 cor., loan Dragan 
30 fii., loachim Bercea 20 fii., Gerasim Todor 40 fii., 
loan Capolnaşu 40 fii., Persida Chimpean 40 fii., loa
chim Capolnaşu 40 fii., Avram Ardelean 20 fii., Damas-
chin Sinaci 30 fii., loan Popescu 1 cor., Simion Toma 
1 cor., loan Dragan 40 fii., loan Suba 20 fii., loachim 
Moisescu 40 fii., Serafín 20 fii., Simion Cristea 1 cor., 
Saveta Dobrei 20 fii., loachim Petrescu 20 fii., loan 
Jelecuteanu 40 fii., Zarie Creţu 40 fii., Teodor Sâpu-
jan 20 fii., Gligor Tomşa 20 fii., loan Jurca 20 fii., 
Dumitru Moţu 20 fii., loan Toma 1 cor., loachim Spi-
nant 1 cor., Simion Popovici 1 cor., Simion Tripón 1 
cor., Iosif Mursa 1 cor. De tot 6806 cor. 

C R O N I C A . 
Spre ştire. Adeseori să ivesc controvese din chesti

unile de ordine publică şi e bine ca aceste chestiuni 
să fie discutate şi clarificate şi în interesul adevărului 
şi pentru că acele discuţiuni servesc de învăţătură şi 
altora. Discuţiunile însă trebuie să fie impersonale şi 
să se mărginească numai la subiectul controversat. Am 
ţinut ca foaia noastră să facă şcoală şi în privinţa 
aceasta ţinând limita obiectivitătii în discuţiuni, drept-
aceea rugăm pe toţi aceia cari ţin a-şi spune părerile 
lor în foaia noastră, să o facă aceasta în limita dis-
cuţiunei obiective şi cu desăvârşire lipsiţi de tonul 
ofenzător şi certăreţ, căci pentru certe n'avem loc în 
foaia noastră. 

Convocare. Despărţământul ppopesc Siria al re
uniunii învăţătorilor români ort. din ppopiatele aradane 
I-VII. îşi ţine adunarea sa de toamnă sâmbătă în 9/22 
octomvre a. c. Ia şcoala centrală din Siria pe lângă 
următorul Program. 1 Dimineaţă Ia 8 oare chemarea 
Duhului St. 2. Deschiderea şedinţei. 3. Prelegere prac
tică din „Limba maternă" de I. Grofşorean. 4. Raportul 
biroului. -5. Ezecutarea concluzelor adunării gen. 6. 
Raportul comisiunei literare. 7. Cetirea . dizertaţiunilor, 
Intrate. 8. Discusiuni asupra chestiunilor şcolare. 9. 
Fixarea proximei şedinţe. 10. încheiere. Siria la 23 
sept. — 6 oct. 1910. Alexiu Doboş m. p. prezident. 
Teodor Cherechean m. p. secretar. 

Invitare. Din incidentul adunării despărţământului 
învăţătoresc al tractului Siria, Sâmbătă, în 9/22 Oc-
tomvrie 1910 în sala casei naţionale din Siria, se 
aranjazâ Reprezentaţiune teatrală împreunată de dans 
la carea Vă invită respectuos în numele comitetului 
aranjator Alexiu Doboş, president al. desp. învăţ. Teodor 
Cherechean, secretar. începutul la 8 ore seara. Preţul 
de intrare : Locul I. 2 cor., Ioc II. 1 cor. 50 fiieri, loc 
de stat 1 cor. Venitul curat e destinat pentru scopuri 
filantropice. Programa: „Priculiciul la şezătoare" Piesă 
poporală în 3 acte, de Măria Doboş. Persoanele: loniţă 
Dl Trâian L. Debeleac Lae Borzanu Dl Teodor Becan 
Chiva, soţia lui Lae D-ra Livia Ilica Sorina, fata Chivei 
D-ra Anuţa Doboş Petruţ, flăcău Dl Petru Cherechean 
Gh ţă, flăcău Dl Ioan S^cheşan Susana lui Onuţ D-ra 
Anuţa Debeleac Lenuţa fata meşteră a Susanei D-ra 
Aurora Ilica Dascălul Dl Dimitrie Crişan Lina, sora 
Susanei D-ra Melania Doboş Cati, fată de ţăran D-ra 
Elvira Doboş Coste Măriuţă, soţia lui Coste, Ţărani, J 
ţărance, flăcăi şi fete. ' 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român" va da pentru anul şcolar 1910—1911 
următoarele burse: Din fundaţiunea Ioan Petran 
burse de câte K 300 — pentru studenţii universitari 
de naţionalitate română, cari urmează la una din facul
tăţile universităţii din Cluj. Cei împărtăşiţi de burse 
din această fundaţiune vor fi obligaţi a luă parte la 
Masa studenţilor academiei din Cluj. Din funclaţiuea. 
Nicolae Marinovici sen. o bursă de K 120 — pentru 
studenţii din şcoalele secundare. Din fundaţiunea Dr. 
Ioan Moga şi soţia Ana nasc. Bologa o bursă de K 80 -M 
pentru fetiţe române din Transilvania, fără deosebire 
de confesiune, cari cercetează o şcoală de fete de 
caracter naţional resp. confesional românesc, în pri
mul rând, şcoala de fete a „Asociaţiunii". Petiţiile 
pentru aceste burse se vor înainta comitetului central 
al „Asociaţiunii'1 în Sibiu (Nagyszeben) str. Şaguna 
nr. 6. până Ia 30 octomvrie n. a. c , însoţite de ur
mătoarele acte: a.) certificat de botez; b.) certificat 
de studii, în original sau în copie legalizată (la uni
versitari index); d.) ceice reflectează la bursa din fund. 
Marinovici, fiind înrudiţi cu fundatorul, vor avea să 
dovedească această înrudire ; tot asemenea şi fetiţele^ 
cari reflectează la bursa din fund. Dr. Moga, în caz de 
înrudire cu familiile fundatorilor Moga şi Bologa, vor 
avea şi ele să dovedească aceasta înrudire. Petiţiile 
Intrate după terminul indicat nu vor fi luate în con
siderare. Sibiiu, din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii", ţinută în 6 octomvrie 1910. Iosif Şterca 
Şuluţu prezident Oct. C. Tâslăuanu secretar. 

C o n c u r s e . 
Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 

confesională gr. or. rom. din TopoIovăţu-ma re, tractul 
Belinţului să publica concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 1000 coroane; 2., pentru conferinţă" 
20 cor.; 3., pentru scripturistică 10 cor.; 4., de fiecare 
înmormântare 1 coroană; 5., locuinţa în natură, cu 
2 chilii, bucătărie şi cămară şi cu grădină de legumi; 
6., grajd pentru vite, şopron şi cameră de bucate. 

Petiţiile concursuale adjustate conform Regula
mentelor în vigoare să vor adresa comitetului parohial, 
pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din 
Belinţ (Belincz, Temes-megye,) în terminul concursual; 
iar reflectanţii, tot în lăuntrul acestui termin, sunt 
poftiţi a să prezentă într'o Duminecă sau într'o săr
bătoare în s. biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Alesul învăţător va presta şi servicele cantorale, 
în şi afară de biserică, fără altă remuneraţie. 

Preferiţi vor fi dintre reflectanţii cei destoinici a; 
conduce corul. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu mine: Gherasim Sârb protoprezbiter,. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din T. 

Cărând se publică concurs cu termin de alegere după 
30 zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea constă din: a) în bani 258 cor. b) 5 
jugăre pământ arător, c) 12 şinice bucate jumătate 
grâu, jumătate cucuruz: 150 cor. d) 4 stângini de 
lemne pentru învăţător: 64 cor. e) scripturirtică: 16" 
cor. conferinţă: 10 cor. f) dela mort mare : 80, dela 
mort mic : 40 fii. 

Alesul va fi şi cantor, şi va învăţa pruncii ÎB 
şcoala de repetiţie fără de alta remuneraţiune. 



Emolumentele sunt : 1. 20 jughere catastrale. 2. 
Dela 75 numere de casă câte una măsură de bucate 
à 2 cor. 3. Dela 75 numere de casă câte 80 fii. 4. 
Venitele stolare după calculul mediu alor 5 ani din 
urmă 120 de COJ. 5. Casa parohială cu supraedifica-
tele şi intravilan. 6. întregirea dotaţiunei preoţeşti 
dela stat. 

Parohia fiind de clasa I. dela recurenţi se recere 
pregătirile prescrise în regulamentul pentru parohii. 

Recurenţii sunt avizaţi a-şi trimite recursele 
adresate comitetului parohial din Diosig subscrisului 
oficiu protopopesc în Oradea-mare, — iară până la 
espirarea terminului de recurgere să se prezenteze în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Diosig spre a-şi arătă desteritatea în rituale şi oratorie. 

Comitetul parohial. • 
în conţelegere cu : Toma Pacala, protopop. 

— • — 2 - 3 
Conform ordinului consistorial de sub Numărul 

1929 şc. pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr.-ort. română din Chereşâg se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în org. of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : 1. Bani gata 1000 de cor. 
2. Stolele cantorale anume : delà mort mare 1 cor. 
pentru hora mortului 1 cor. dela mort mic 80 fii. 
dela cununia 80 fil. delà maslu 1 cor. dela sfinţirea 
apei 20 fii. 3. Pentru conferinţele învăţ. 15 cor. 4. 
Cvartir corăspunzător cu grădină de legume. 

Dacă guvernul ar denegă ajutorul pentru acope
rirea cvincvenalelor, în acel caz, comuna bisericească 
numai după un serviţiu de 5 ani prestat în aceasta 
staţiune va fi obligată a da nou alesului învăţător 
cvincvenalele. 

Alesul învăţător e obligat a provedeă cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruă şcolarii în cântări 
şi ceremoniile bis. precum în calitate de notar al 
comitetului şi sinodului par. a îndeplini afacerile scrip-
turistice, ce să ţin de notariat — fără alta remunera
ţiune. 

Reflectanţii sunt avizaţi a-şi înainta recursele 
adjustata cu documentele prescrise în §-ul 60 din 
Regulament — adresate comitetului par. din Chere
şâg — subsemnatului protopop în Oradea-mare în 
terminul arătat mai sus, — având a se prezenta în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din 
Chereşâg, pentru a-şi arătă desteritatea în cântări 
şi tipic. 

Pentru comitetul parohial : 

Dimitrie Albu, Petru Vasadi, 
p r e ş . not. corn. p a r . 

în conţelegere cu : Toma Pacala, protopop inspector 
şcolar. 
—a— 2—3 

Pentru îndeplinirea vacantului post învăţătoresc 
cantoral din Fonău protopopiatul Tinca cottul Bihar 
cu termin de alegere 30 zile dela prima publicare pe 
lângă următoarea dotaţiune : 4. Bani gata 600 cor. 
2. Şese jugăre de pământ. 3. Dela îmormântări mari 
80 ; dela cele mici 70 fii. stole cantorale. 4. întregirea 
salariului s'a cerut dela stat. Alesul va plăti contri
buţia după pământ. 

Reflectanţii la acest post au să se prezenteze în 
biserica din Fonău în vre-o dumineca ori sărbătoare 
pentru a-şi arătă desteritatea în cele rituale, iar re
cursele lor adjustate conform regulamentului adresate 

Cei ce doresc a ocupa acest post, au a se pre
zenta la sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în tipic 
şi cântare, ear documintele să le înainteze oficiului 
protopopesc în F. Gyoros, 

T. Cărând din şedinţa comitet, parohial ţinută la 
19 septemvrie .1910. 

Cornel Musca Ioan Rus 
p r e ş e d i u t e n o t a r a d h o c 

în conţelegere cu mine: Petru Serbu, protopop. 
— • — 1—3 

în urma încuviinţării ven. consist, diec. Nr. 
4050/910. prin aceasta să escrie concurs pentru înde
plinirea parohiei de cl. III Plescuţa-Guravăi (protopresb. 
Halmagiului) cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : 1. Birul parohial dela 160 
nre de case câte Va măsuri cucuruz sfărmat, preţuit în 
160 cor. 2. Stolele legale, cari după coala de fasiune 
B. fac 216 cor. 3. Păşunat liber după ori câte va avea 
alesul preot. 4. întregirea dela stat. De locuinţă va 
avea să se îngrijească alesul pe spesele sale. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi, să-şi 
înainteze recursele lor în terminul susindicat adjustate 
conform Regulamentului p. parohii şi adresate comite
tului paroh, din Plescuţa-Guravăi pe calea oficiului 
protopresbit. al Halmagiului (Nagyhalmâgy). Totodată 
sunt poftiţi, să se prezenteze în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în biserica din Plescuţa, spre a-şi arătă 
desteritatea în celea rituale şi oratoria bis. făcându-
se astfel cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa comit, poroh. Plescuţa-Guravăi ţinu
tă la 9/22 iulie 1910. 
n conţelegere cu mine : Cornel Lazur protopresbiter. 

— • — 2—3 
Conform ordinului consistorial de sub Numărul 

1900/1910 şc. pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti 
dela şcoala conf. ort. română din Rontău cu termin 
de concurgere 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1. In bani dela fiecare nu
măr de casă 4 cor. (80 numere de casă) = 320 cor. 
2. Pământ arător şi fânaţ 5 jugh. 28a = 120 cor. 
3. Dela fiecare număr de casă una măsură de bucate 
â 3 cor. = 240 cor. 4. Venitul cantoral 30 cor. în 
total 710 de cor. De lemne pentru încălzitul salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească. Alesul 
va avea să provadă cantoratul şi să conducă şcoala 
de repetiţie fâră alta remuneraţiune. 

Pentru întregirea salarului la minimul prescris 
de lege şi pentru eventualele cvincvenale se va cere 
ajutor dela stat. 

Darea după pământ o va solvi cel ales. 
Recurse i adjustate conform §-lui 61 din Regu

lament şi adresate comitetului parohial de acolo sunt 
a să înainta subscrisului oficiu protopopesc in Oradea-
mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea termi-
nului de concurgere, — având a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo, pen
tru a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Pacala, protopop inspector 

şcolar. 
—a— 2—3 

Conform ordinului consistorial de sub Numărul 
1632/156 B — 1910. pentru îndeplinirea parohiei dela 
clasa I. devenită vacantă prin penzionarea fostului 
paroh Ioan Farcaş să escrie concurs cu termin de 
30 zile de recurgere dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala". 



comitetului parohial sâ le subştearnă subscrisului 
protopop tractual. P m f r u c o m i M u l p a r o U a l 

Nicolae Popovici 
preşedinte 

în contelegere cu mine: Nicolae Bocsin protopop. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
sistemisat pe lângă veteranul paroh Vasilie Leucuţa 
din Olcea în conformitate cu rezoluţiunea venerabilu
lui consistor orădan din 24 august v. a. c. Nr. 1748/154. 
B. se publică concurs cu termin de alegere la 30 de 
zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea capelanului alegând va constă din ju
mătatea tuturor beneficiilor parohului şi anume: 1., 
pământ parohial sămănător şi fânaţ de 28. cubule, 
2., grădina casei parohiale de 1. jug. catastr. 3., birul 
dela 120. nre de case câte 30 litre cucuruz sfărmat 
4., venitele stolari, 5., dreptul de păşunat pentru opt 
vite. 6. întregirea dotaţiunei dela stat sistemisată pentru 
capelani. De Ipcuinţă se va îngriji alegândul capelan. 

Parohia fiind de a II clasă, dela recurenţi, se re-
cere cvalificaţiune pentru asemenea parohii' cari cu 
observarea §. 33. din Regulamentul pentru parohii au 
a se prezenta la sfânta biserică din Olcea spre a 
cânta, ori celebră şi predică, având a-şi înainta recur
sele lor la protopopul Petru Sârbu în F. Gyoros. 

Olcea la 10/23 Septemvrie 1910. 
Comitetul parohial 

în contelegere cu mine: Petru Serbu protopop. 
—n— 3 - 3 

Prin penzionarea învăţătorului Nicolae Cizmaş, 
postul învăţătoresc — cantoral dela şcoala a ||-a gr. 
or. română din Giula-Vărşand, protopresbiteratul Chişi-
neului, devenind în vacanţă, prin aceasta să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă urmă
toarele emolumente : 

1., Salar fundamental 1000 cor. în bani gata. 
2., Cvincvenalele, pe cari comuna bicericească nu le 
asigură, să vor cere dela stat. 3., Dela înmormântări 
1—2 coroane. 4., Pentru conferinţe anual 24 cor. 5., 
Pentru scripturistică anual 10 cor. 6., Cortel potrivit 
cu 2 odăi, culină. cămară, grajd şi grădină pentru 
legume. 

Fiind şcoalele divídate, alesul va propune la 
clasele III—VI, va conduce strana stângă din s. bise
rică, va instruâ elevii în cântările rituali şi va conduce 
elevii la serviciile divine. 

Dela recurenţi să recere cvalificaţiune învătăto-
rească prescrisă în lege. Cei ce vor documentă că 
ştiu conduce cor vocal — vor fi preferiţi la candidare. 

Recursele adjustate conform Regulamentului în 
vigoare şi adresate comitetului parohial ort. rom. din 
Giula-Vărsând, să vor înainta în terminul concursual 
la oficiul protopopesc ort. rom. al Chişineului la Na-
dab (corn. Arad), având recurenţii a sâ prezentă în 
cutare Duminecă sau sărbătoare în s. biserică de aici, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului par. ort. rom. din 
Giula Vărsând, ţinută la 8/21 septemvrie 1910. 

Vincenţiu Pantos Teodor Lucaci 
preş. corn. par. not. com. par. 

în contelegere cu : Demetriu Muscan adm. ppesc. 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc — can

toral din Giula-germână, devenit vacant prin penzio
narea fostului învăţător, prin aceasta se publică de 
nou concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani gata 1200 cor. plătit 

în rate lunare şi cvincvenalele prescrise în lege, după 
anii de serviciu prestaţi în această comună. 

2. Locuinţă cu două odăi, culină, cămara şi şopra 
de lemne în edificiul şcoalei până când comuna bise
ricească se va îngriji de altă locuinţă. 

3. Pentru pământ de legume : 20 cor. în bani gata. 
4. Pentru participarea la conferinţele şi aduna

rea generală a reuniuni învăţătoreşti: 24 cor. pe an. 
5. Pertru participarea la înmormântări de clasa 

1 = 4 cor.; de cl. 11=3 cor.; de ci. 111=2 cor.; iar la 
pruncii dela 7 ani în jos. 1 cor. şi pentru hora mor
tului unde se va poft i=l cor. La înmormântarea prun
cilor din părinţi sărmani, se deobligă învăţătorul a da 
un şcolar la cruce şi în cazul când învăţătorul nu ar fi 
poftit a participă la înmormântare. 

6. Dela recurenţi se recere să producă : 
a) estras de botez; 
b) diplomă învăţătorească cu calculul distins 

sau bun ; 
c) testimoniu despre absolvarea clasei a IV-a gim

nazială, reală sau civilă; 
d) atestat despre conduita sa de până aci ; 
e) atestat, că poate instruâ şi conduce cor vocal 

pe patru voci după note, pentru care conducere a 
corului vocal deja ezistent în chip de remuneraţiune 
va primi anual 50 cor. şi a patra parte din venitul 
curat dela concerte şi petrecerile de se vor ţinea. 

învăţătorul ales, pentru salarul espus mai sus, şi 
fără a putea reflectă la alte remuneraţiuni e îndato
rat a împlini sarcina cantorală în sfânta biserică şi 
a se prezentă în biserică cu elevii nu numai în dumi
neci si serbători, ci şi în zilele de rând, dimineaţa la 
utrenie. 

Recursele adjustate cu documentele originale, 
adresate comitetului parohial din Giula-germână, sunt 
a se înainta în termicul concursual la oficiul proto
popesc ort. rom. al Chişineului în Nadab (com. Arad), 
având recurenţii a se prezentă în cutare duminecă sau 
sărbătoare în sf. biserică din Giula-germână pentru 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Giula-
germână, ţinută la 12/25 septemvrie 1910. 

Pavel Anuleu 
preşedinte.-

în contelegere cu : Demetriu Muscan adm. ppesc. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc cantoral, 
dela a II şcoală gr. or. rom. din comuna Mehkerek 
protopopiatul Tinca cottul Bihar, pe lângă următoarea 
dotaţiune anuală: 1. Bani numărări dela comuna bise
ricească solvind anticipative = 1000 cor. 2. Pentru 
cvartir până când se va zidi cvartir aceomodat 200 
cor. solvind anticipative, 3 stole cantorale de unde va 
fi poftit. 

Alesul e dator se conducă în biserică una strană, 
să instrueze şcolarii în cântări rituale, şi să propună 
în şcoala condusă de dânsul studiul religiunii până la 
alta dispoziţiune. 

Reflectanţii recursele lor adjustate conform regula
mentului adresate comitetului parohial le vor subşterne 
subscrisului în termin de 30 zile dela prima publicare 
şi se vor prezentă în biserica din Micherechiu în vre-o 
duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arătă desteritatea 
în cele rituale. 

Micherechiu 1/14 sept. 1910. 
Nicolae Bocsin protopop. 

Tiparul şi edtura tipografiei diecezane din Arad. 




